

他们,用付出赢得尊重

团队简介

淮北一中高一年级现有20个班级,86名任课教师。

这是一支年龄梯度合理、敢打硬仗、善打硬仗的团队。他们能力突出、经验丰富,既有扎实的专业功底,又能灵活运用教育教学方法,既善于团结协作、凝聚集体智慧,又能充分进行独立思考。他们的不懈努力结出累累硕果,高考屡攀新高峰,多名学生成绩省内拔尖,走进清华、北大等名校。如今,这支团队正在探索研究高校选拔人才新模式,助力高考学子扬帆远航,为学生美好人生奠基。今日,本报向读者推介高一年级团队中的4位教师。

教育路上无悔的“芳姐”



■记者 徐志勤/文 记者 梅月/摄

2018年,淮北一中建校60周年。许多毕业生给母校发来邮件,回忆那些年、那些人、那些事。一封2003届毕业生的来信中,学生提到了他们的“芳姐”,即现任高一(15)班班主任兼数学老师的张芳。

学生深情地回忆道:“张老师数学教得特别棒。讲课的时候,嗓门很高,很有激情,很投入,至今依然能够清楚地记起张老师上课时候的声音和神情。记得我们2003年高考时数学试题特别难,但是她带的两个班的平均成绩全省领先……每次同学聚会,张老师必定到场,并且还交份子钱,后来同学们都习惯称呼她‘芳姐’。”

见到张芳,是在一个大课间。学生们围着她问问题,她耐心地逐

一作答,条理清晰,言语幽默,信中“芳姐”的形象顿时生动起来。她指着试卷上的一道题,笑着对一位男生说:“你解题思维非常好,但过程可不能这样写,不然有密集恐惧症的老师看了受不了。”男生会心地笑了。

自1991年入职淮北一中,张芳已在教坛耕耘近30年。丰富的实践经验、不断的总结反思,让张芳形成了极具个人特色的教学风格。作为数学教师,她教学成绩突出,学生成绩名列前茅;作为班主任,她有着极强的责任感和亲和力,关心、呵护每一位学生。尤其是带高三时,深知学生们背负高考的压力,她就像母亲一样,从早到晚陪着他们,及时舒缓他们的焦躁情绪,“三年下来,每个孩子在我心中都很重要”。

全身心的陪伴和付出,说辛苦是假的,但桃李满园的收获感,更让张芳喜悦。“教育路上,无问西东,但求问心无愧。”谈及以后,张芳的话语朴实却厚重。

说起最欣慰的事情,张芳说,那是看到学生们懂事的时刻,譬如刚送走的2019届毕业生。当年毕业前,班里举行了一场颇具仪式感的活动。张芳将提子、苹果、巧克力等带着美好寓意的礼物送给每一位学生,再和学生来一次“熊抱”。几个平时挺调皮的学生,拥抱完老师后,突然深深地给张芳鞠了一躬,头几乎贴到了膝盖。张芳的眼眶顿时就湿润了:“他们平时见了老师,都有些躲闪。但其实老师的付出,他们都看在眼里,他们都懂。学生们懂事了,拥有健全的人格,这比什么都重要。”

全身心的陪伴和付出,说辛苦是假的,但桃李满园的收获感,更让张芳喜悦。“教育路上,无问西东,但求问心无愧。”谈及以后,张芳的话语朴实却厚重。

宋勇:做一名始终在路上的教师



■记者 方芳/文 记者 梅月/摄

宋勇,2006年入职淮北一中,现任高一(18)班班主任兼语文老师。他秉持“始终在路上”的教育教学理念,尽职尽责、因材施教,用真情关爱学生。

从教十余年,宋勇担任过实验班、国际班、平行班、复读班等不同类型班级的班主任或科任教师。而让他印象极为深刻的,是2016级的学生小文(化名),那时,他担任这个班的班主任。

平行班的一个特点是学生水平参差不齐,因此,宋勇接手班级后,首先掌握每位学生的情况,而后因材施教,力求让学生共同进步。小文家境不好,父亲身有残疾,家中经济主要靠母亲维持。但他入学时成

绩很不错,宋勇平时也很关心他。

高一下半学期,让宋勇担心的事发生了。小文不想上学了,一门心思要外出打工挣钱,而且干脆就不来学校了。一个挺好的孩子,不能看着他就这样自我放弃!宋勇选择了一个周末,到小文家家访。面对老师的苦口婆心,他无动于衷。宋勇没气馁,第二次家访时,还带上了小文的几个朋友。这次,小文略有动摇。

第三次,宋勇带上了几位任课老师,此时,他已买了车。这一回,他和其他老师不仅是劝说,还将小文的被褥、衣服、课本打包,连人带物一并接回了学校。看着老师一趟趟地上门,小文理解了班主任的苦心,他开始发奋学习。三年后,他考入不错的大学,师生的共同努力,终

于有了一个令人满意的结果。

不仅是小文,2019年高考,宋勇所在的班级更是创下了学校平行班一本达线率新高。考前,还发生了一件趣事。按照惯例,毕业班要拍大合影。当时,学生们商量着,要拍一个不一样的毕业照。后来,他们班统一着正红色上衣,胸前还印着“满分”两个大字。果然,合影一出,分外醒目,随后高考也是旗开得胜。每每回忆此事,宋勇总带着欣慰的笑。

全国中小学生创新作文大赛、新概念作文大赛指导教师全国一等奖,淮北市语文优质课大赛一等奖第一名……凭借实干精神,这些年,宋勇获得了诸多荣誉。在他看来,成绩属于过去,而自己仍要保持平和的心态,胜不骄,败不馁,做一名始终在路上的语文教师。

郭艳:不忘初心 方得始终



■记者 方芳/文 记者 梅月/摄

郭艳,高一(2)班班主任兼生物老师。有着15年教龄的他,桃李满天下,不少学生在各项竞赛中摘金夺银,考入顶尖高校。这让他很欣慰,不过郭艳说,让他最骄傲的,还是学生能够将学到的生物知识学以致用。

2005年,郭艳入职淮北一中。既担任班主任、科任教师,还担任生物奥赛辅导教师,后又参与年级组管理,郭艳的工作量可想而知。特别是2012年到2013年间,彼时他刚升级为父亲。所带班级面临高考,那是他作为班主任,带的第一届毕业班。与此同时,他辅导的低一年级的学生正紧张参与奥赛。

“压力确实很大。”尽管时过境迁,郭艳回忆起那段时光,仍感慨不

已。家里顾得很少,他把绝大部分的时间和精力都留给了学生,从早到晚、坚守学校,勤勤恳恳、任劳任怨。好在,风雨过后便是彩虹。2013届毕业生中,陈怡彤荣膺市理科状元,谭震宇获生物竞赛省一等奖,均被清华录取。此后,郭艳的教学成绩不断取得新突破。截至目前,

在郭艳心中,学生是父母、老师的希望,更是国家、社会的希望。学生有自己的责任,老师亦是如此。近年来,高校招生政策不断变化,他及时跟进,不断探究、适应,“我正在制定新的教学规划,进一步打磨课堂教学,促进自己的专业化成长。”帮助更多的学生进入心仪的高校,增强学生的社会责任感,秉持这份初心,如今的郭艳,仍坚守三尺讲台,深耕教育沃土。

年轻的“老教师”唐蒙蒙



■记者 方芳/文 记者 梅月/摄

唐蒙蒙,高一(16)班班主任兼数学老师。2016年入职淮北一中的他,教龄不算长,但凭借教学的行云流水、教育的张弛有度,他得到了师生、家长的一致肯定,并获评学校“师德标兵”。

自小,唐蒙蒙就很崇拜自己的老师,并将未来的职业理想设定为教书育人。上学时,他一直是名副其实的学霸,在西南大学求学时,更是作为优秀学生的代表,被学校推荐至当地的一所中学兼任教师。

2016年,唐蒙蒙应聘至淮北一中,圆了他的教师梦。如何做一个让学生信服的老师、让家长放心的班主任,成为他面临的一个难题。一勤天下无难事,唐蒙蒙深知

为然。每天,比学生早来一会、比学生晚走一会,是他的生活常态。他虚心向前辈学习,在教育教学实践中总结、反思,使自己迅速成长。

上第一节课,学生们就惊喜地发现,唐老师堪称年轻的“老教师”,课堂教学十分流畅。而在管理班级的时候,他又是严师益友。对学生的性格、特长、优缺点了如指掌的他,能够耐心倾听每一位学生的心声。他坚信,好习惯赢得人生,因此他格外注重培养学生良好的学习和行为习惯,从而营造良好的班级氛围。

参照自身的经历,唐蒙蒙发现,如果老师尊重、认同一个孩子,对方就可能显现出惊人的潜力和爆发力。于是,他像朋友一样,欣赏自己的学生,包容他们的缺点,也分享他

们的喜悦。他的班里曾有一位男生,起初行为习惯很不好,迟到、讲话甚至上课睡觉的现象时有发生。唐蒙蒙没有因此给他打上差生的标签,而是仔细了解其家庭和性格特征,找到症结所在。心里有底后,他找到这位学生,深入地谈了一次话。两人最终约定,为一个目标共同努力。渐渐地,男生的行为习惯有了明显改善,最让他欣慰的是,学生没有因为被批评而生气,反而很支持老师的工作。

从教四年多,唐蒙蒙所带班级的成绩稳步上升,他的敬业拼搏精神也得到了充分肯定。第一届毕业生已然高飞,如今,他正全身心带领高一(16)班大步向前,正如他们的班级口号:十六十六,一枝独秀,以我雄心,壮志不休。